




 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 
показників  

Галузь знань, 
спеціальність, 

спеціалізація, рівень 
вищої освіти 

Характеристика 
навчальної дисципліни 

Очна форма 
навчання 

Заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів  – 3 

 

годин – 90 

 

 ІНДЗ – навчально-

дослідне, науково-

творче 

Галузь знань 

03 Гуманітарні науки 
(шифр і назва) 

 

Спеціальність  
032 Історія та 

археологія 
(код і назва) 

 

 

Спеціалізація (ї): 
____________________ 

(назва) 
 

Рівень вищої освіти: 
третій (освітньо-

науковий) 

Дисципліна вільного 
вибору 

Рік підготовки: 
1-й – 

Семестр 
1-й – 

Лекції 
12 год. – 

Практичні, семінарські 
10 год. – 

Лабораторні 
– – 

Самостійна робота 
68 год. – 

у т.ч. ІНДЗ*: - 40 год. 
Форма підсумкового 

контролю:  залік 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою курсу «Археологія Буджака» є сформувати у аспірантів знання 
стосовно старожитностей, що були досліджені на території степового межиріччя 
Дністра та Пруту і Дністра та Дунаю у процесі багаторічних археологічних 
досліджень та довести їм абсолютну правомірність використовувати матеріали 
даних старожитностей як основу для вивчення матеріальної культури давнього 
населення Буджака, різноманітних аспектів життєдіяльності племен і народів 
далекого минулого цієї території, а також використовувати ретельний аналіз 
конкретних артефактів для подальших історичних реконструкцій і узагальнень 

Завданнями курсу є вивчення основних етапів заселення території України 
людиною взагалі та Буджака, зокрема; характеристика провідних археологічних 
культур, що були розповсюджені тут в епоху енеоліту – бронзи; ознайомлення з 
пам’ятками кіммерійців, скіфів, сарматів, пізніх скіфів; висвітлення проблеми 
грецької колонізації Нижнього Подністров’я; характеристика 
ранньосередньовічних старожитностей даної території; ознайомлення з 
давньоруськими пам’ятками Буджака.  

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 
наступних компетентностей: 

а) загальних (ЗК):   здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з 
різних джерел (ЗК.08); здатність представляти результати наукових досліджень у 
вигляді звітів, доповідей на симпозіумах, наукових публікацій з використанням 
сучасних інформаційних технологій (ЗК.14). 

б) спеціальних компетентностей: здатність формулювати наукову проблему, 
робочі гіпотези досліджуваної проблеми, що передбачає глибоке переосмислення 
наявних та створення нових цілісних знань та/або професійної практики (СК.01); 
вміння використовувати спеціальний інструментарій, необхідний для вивчення, 
аналізу та інтерпретації документів та інших джерел з історії окремих періодів та 
регіонів (СК.02);  орієнтуватися в основних етапах розвитку історичної науки з 
метою визначення місця історичних досліджень в генеральному руслі сучасної 
науки (СК.05); опанувати загальними знаннями відносно методології, 
інструментарію та питань широких діахронічних, тематичних та просторових 
перспектив світової історії від стародавніх цивілізацій до сучасності(СК.06); 
орієнтуватися в основних наукових підходах щодо студіювання професійних 
субкультур, а також в теорії та практиці дослідницьких стратегій (СК.10). 

Програмні результати навчання: критичне осмислення новітніх теорій, 
принципів, методів історичних та археологічних реконструкцій, володіння 
термінологічним та понятійним апаратом історика, сучасними концептуальними 
та методологічними знаннями в галузі науково-дослідницької та професійної 
діяльності (ПРЗ.02);  Вміння використовувати існуючі та створювати власні 
теоретичні моделі в історичному та археологічному дослідженні, виявляти та 
будувати реконструктивно-інтерпретаційні моделі на підставі наукових 
спостережень (ПРУ.06). 
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Очікувані результати навчання. У результаті вивчення навчальної 
дисципліни аспірант повинен: 

знати: 
- археологічні культури Буджака епохи палеоліту, мезоліту та неоліту; -  
- археологічні культури Буджака енеолітичного часу;  
- археологічні культури епохи бронзи;  
-  історію ранніх кочовиків Буджака;  
- особливості грецької колонізації Нижнього Подністров’я;  
- історію кочовиків Буджака раннього середньовіччя;  
- археологічні культури Буджака раннього середньовіччя;  
- давньоруську історію Буджака.  
вміти:  
- встановлювати інформаційну цінність джерел шляхом порівняльного 

аналізу з іншими джерелами;  
- представляти підсумки виконаної роботи у вигляді звітів, доповідей, 

наукових публікацій з використанням сучасних технологій;  
- кваліфіковано відображати результати наукових досліджень у наукових 

статтях, опублікованих як у фахових вітчизняних виданнях, так і у 
виданнях, які входять до міжнародних наукометричних баз;  

- аналізувати історіографічні праці, виявляючи дискусійні та мало досліджені 
питання;  

- формулювати робочі гіпотези досліджуваної проблеми з метою розширення 
і поглиблення стану наукових досліджень в обраній сфері;  

- знання методологічних принципів та методів історичного та археологічного 
дослідження;  

- визначати рівень об’єктивності фактологічної основи минулих подій в 
різних видах джерел, оцінювати достовірність та репрезентативність 
джерельної інформації;  

- коментувати, анотувати, редагувати тексти і документи у відповідності до 
критичних вимог історичної та археологічної дисциплін; рецензувати 
наукові праці та реферувати певні розділи синтетичних творів;  

- застосувати комплексний підхід до наукового дослідження в галузі 
загально-історичних та спеціальних історичних дисциплін сучасними 
методами;  

- визначати методологічні принципи та методи історичного та археологічного 
дослідження, використовуючи міждисциплінарні підходи;  

- орієнтуватися в еволюції інтерпретацій історії політичної думки в західній 
та вітчизняній історіографії, використовувати у власних дослідженнях 
сучасні підходи до вивчення історії політичної думки;  

- орієнтуватися в основних напрямах джерелознавчого аналізу та 
теоретичних підходах до вивчення суспільства і його підсистем; розуміти 
інформативність археологічних джерел та основні принципи 
відображення соціальних структур в матеріальній культурі. 
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3. Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Вступ  
Тема 1. Вступ та загальна характеристика регіону. 

Предмет та завдання курсу. Загальна характеристика Буджака як історико- 

культурної області. Ландшафтно-географічні особливості регіону. Природні 
умови регіону. «Буджацький степ». Ресурсна база Буджака. 

Тема 2. Дослідження археології Буджака: історія та перспективи 

Розвитку археології в Одесі та її значення для дослідження пам’яток 
Буджака. Буджацькі старожитності в експозиціях музеїв та працях наукових 
товариств. Археологія Буджака в Одеському національному університеті. 
Археологія Буджака на сучасному етапі розвитку науки: досягення та 
перспективи. 

Змістовий модуль 2. Епохи каменю та енеоліту-бронзи 

Тема 3. Старожитності палеоліту  
Час заселення Буджака людиною. Критерії археологічної періодизації 

кам’яного віку. Техніка обробки каменю та її еволюція. Виникнення техніки 
обробки каменю. Техніка двобічної обробки. Підкорення вогню. Найдавніші 
пам’ятки на території України та проблема заселення її людиною. Загальна 
характеристика 8 палеолітичних, мезолітичних та неолітичних пам’яток Буджака. 
Пізньопалеолітичні місцезнаходження Козацьке, Новоселиця 1, Когильник. 
Мезолітичні старожитності: Білгород-Дністровський район – Нова Царичанка, 
Широке; Саратський район – стоянка Білолісся; Татарбунарський район – стоянки 
Білолісся – Сліди, Борисівка, Трапівка; Кілійський район – стоянки Червоний Яр, 
Василівка, Мирне; Болградський район – поселення Залізничне.  

Тема 4. Епоха енеоліту-бронзи в Буджаку 

Перше знайомство людини з міддю. Добування та обробка міді. Спосіб 
холодного кування, відкриття способу плавлення міді. Перші знаряддя з міді. 
Поширення мотичного землеробства і пастушого скотарства. Початок переходу 
до орного землеробства. Поява розписної кераміки. Винайдення колеса, поява 
гарби. Кінь – верхова тварина. Прядіння та ткацтво. Загальна характеристика 
археологічних культур Буджака міднокам’яного віку. Старожитності трипільської 
культури (Ренійський район), гумельницької культури (локальний варіант 
Болград – Алдень) (Болградський, Ізмаїльський, Ренійський райони), скелянської 
культури (Ізмаїльський район), квітнянської культури (Болградський, Ренійський, 
Арцизський, Татарбунарський райони), нижньомихайлівської (Арцизький, 
Татарбунарський райони) та усатівської (Болградський, Татарбунарський райони) 
культур. 

Відкриття бронзи, технологія мідно-бронзового лиття. Становлення 
металургії та гірничої справи. Особливості історичного розвитку в бронзовому 
віці. Широке запровадження у виробництво металевих знарядь та його наслідки. 
Скарби металевих виробів. Перехід до кочового скотарства. Загальна 
характеристика археологічних культур Буджака епохи бронзи. Пам’ятки ямної 
культури. Поховання (Болградський, Ізмаїльський, Арцизький, Татарбунарський, 
Саратський, Білгород-Дністровський райони), знахідки дерев’яних колес 
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(Болградський, Ізмаїльський, Арцизький, Татарбунарський райони), знахідки 
антропоморфних стел (Болградський, Кілійський, Арцизький, Татарбунарський 
райони); пам’ятки катакомбної культури (Болградський, Кілійський, Арцизський, 
Саратський ї Татарбунарський райони); пам’ятки 9 культури багатопружкової 
кераміки. Бородинський скарб. Старожитності сабатинівської (Болградський, 
Арцизький, Татарбунарський райони) та білозерської культур (Болградський, 
Ренійський, Татарбунарський райони). 

 
Змістовий модуль 3. Залізний вік 

Тема 5. Кіммерійці, скіфи, сармати, пізні скіфи та античні 
старожитності.  

Поняття про залізний вік. Перевага заліза перед усіма іншими металами. 
Поява перших залізних виробів у Старому Світі. Найраніші залізні речі у Східній 
Європі. Початок раннього залізного віку на території України. Технологія 
видобування заліза з руди (сиродутний спосіб). Будова горна. Ковальська техніка. 
Значення металургії для розвитку економіки, суспільного життя і культури 
людства. Археологічні пам’ятки ранніх кочовиків Буджака. Загальна 
характеристика. Кіммерійські старожитності. Письмові джерела. Поховальні 
пам’ятки кіммерійців. Поховання простих кіммерійських воїнів та пастухів у 
Болградському, Ренійському, Татарбунарському, Саратському і Білгород-

Дністровському районах. Поховання знатного кіммерійського воїна в кургані 
поблизу села Холмське Арцизького району. Курганний могильник кіммерійської 
воєнної аристократії поблизу села Суворово Ізмаїльського району. Скіфські 
старожитності. Письмові джерела. Археологічні джерела. Скіфо-персидська війна. 
Початок війни. Основні події війни. Фінал воєнного походу персів проти скіфів. 
Короткий і довгий маршрути просування військ Дарія Гістаспа по території 
Скіфії. Поховальні пам’ятки скіфів. Найраніші скіфські поховання Буджака 
(кінець VII – початок VI ст. до н. е., с. Городнє Болградського району). Поховання 
скіфів другої половини VI – третьої чверті V ст. до н. е. у Болградському (с. 
Червоноармійське), Кілійському (села Помазани та Червоний Яр), Арцизькому (м. 
Арциз) районах. Скіфські поховання IV – III ст. до н. е. Пам’ятки скіфського 
монументального мистецтва (с. Виноградівка, Болградський район). 

Сарматські старожитності. Свідоцтва античної письмової традиції про 
сарматів. Археологічні джерела. «Скарби» спорядження вершника або «дивні 
комплекси» (с. Весела Долина Тарутинського району; с. Семенівка Білгород-

Дністровського району). Поховальні пам’ятки. Основні та впускні поховання 
сарматів: БілгородДністровський (с. Семенівка, с. Турлаки), Татарбунарський (с. 
Білолісся, с. Глибоке), Арцизький (с. Холмське), Ренійський (с. Плавні) райони. 
Поховання знатної сарматки в кургані біля с. Михайлівка, Саратський район. 
Сарматські могильники останньої третини II – першої половини III ст. н. е.: 
Болградський (с. Василівка), Арцизький (с. Холмське) і Білгород-Дністровський 
(с. Широке) райони. Найпізніші сарматські могильники Буджака другої половини 
III – IV ст. н. е. (Болградський та Ренійський райони). Старожитності 
фракійського населення Буджака. Городище біля с. Новосільське Ренійського 
району, городище біля села НовоНекрасівка Ізмаїльського району. Могильник 
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епохи середнього гальштату біля села Орловка Ренійського району. Гето-

дакійська фортеця на «Кам’яній Горі». Нижнє Подністров’я у системі античних 
старожитностей Північного Причорномор’я. Грецька колонізація та її причини. 
Античні міста Північного Причорномор’я. Економіка грецьких міст Північного 
Причорномор’я. Планування та влаштування міст. Культура та релігія. 
Взаємовідносини та взаємовпливи греків і місцевого населення в усіх сферах 
життя. Давньогрецька Тіра. Заснування міста давніми греками. Офіуса і Тіра. 
Еллінський період розвитку Тіри (кінець VI – середина I ст. до н. е.). Економічні, 
політичні та культурні зв’язки поліса з давньогрецькими центрами 
Середземномор’я та Північного Причорномор’я. Римський період розвитку Тіри 
(середина I ст. до н. е. – 70-і роки IV ст. н. е.). Тіра у складі римської провінції 
Нижня Мезія. Римський гарнізон в Тірі. Пізні скіфи Нижнього Подністров’я. 
Причини появи пізніх скіфів на даній території. Поселення та могильники пізніх 
скіфів. 11 Характеристика матеріальної культури та поховального обряду 
пізньоскіфського населення Буджака. 

Тема 6. Германське, тюркське та слов’янське населення Буджака.  
Епоха Великого переселення народів. Загальна характеристика. Основні 

етапи. Черняхівські старожитності. Археологічні джерела. Поселення та 
могильники черняхівської культури межиріччя Дністра та Дунаю. Особливості 
черняхівських поселень. Характеристика черняхівських могильників. Письмові 
джерела про готів. Тервінги чи грейтунги Буджака? Гунські старожитності. 
Письмові джерела про гунів. Археологічні джерела. Поховальні пам’ятки. 
Поховання знатного гунського воїна в кургані поблизу села Червоноармійське, 
Болградського району. Пам’ятки балкано-дунайської культури епохи Першого 
Болгарського царства VIII – X ст. (Ренійський, Болградський та Ізмаїльський 
райони). Старожитності печенігів та половців. Письмові джерела. Археологічні 
джерела. Поховальні пам’ятки печенігів та половців Буджака. Середньовічний 
Білгород-Дністровський. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усьо
го  

у тому числі Усьго  у тому числі 
л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Змістовий модуль 1. Вступ  

Тема 1. Вступ та 
загальна 
характеристика 
регіону 

 2 

2 

 12 

  

   

Тема 2.  
Дослідження 
археології Буджака: 
історія та 
перспективи 

 

 2  12    
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Разом за 1-м 
змістовним модулем 

 4 2  24      

Змістовий модуль 2. Епохи каменю та енеоліту-бронзи 

Тема 3. 

Старожитності 
палеоліту 

 2 2  11 

  

   

Тема 4. Епоха 
енеоліту-бронзи в 
Буджаку. 

 2 2  11    

Разом за змістовим 
модулем 2 

 4 4  22      

Змістовий модуль 2. Залізний вік 
Тема 5. Кіммерійці, 
скіфи, сармати, пізні 
скіфи та античні 
старожитності 

 2 2  11      

Тема 6. Германське, 
тюркське та 
слов’янське 
населення Буджака 

 2 2  11      

Разом за змістовим 
модулем 3 

 4 4  22      

ІНДЗ 40          

Усього годин 90 12 10  68      

 

5. Семінарські заняття не передбачені 
 

6. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

1 Тема 1.Загальна характеристика регіону. Дослідження археології 
Буджака: історія та перспективи 

2 

2 Тема 3. Старожитності палеоліту 2 

3 Тема 4. Епоха енеоліту-бронзи в Буджаку. 2 

4 Тема 5. Кіммерійці, скіфи, сармати, пізні скіфи та античні 
старожитності 

2 

5 Тема 6. Германське, тюркське та слов’янське населення Буджака 2 

 

6. Лабораторні заняття не передбачені 
 

8. Самостійна робота 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин для 
денного 

відділення  

Кількість 
годин для 
заочного 

відділення 

1 Тема 1. Вступ та загальна характеристика регіону 12  
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2 Тема 2.  
Дослідження археології Буджака: історія та перспективи 

 

12  

3 Тема 3. Старожитності палеоліту 11  

4 Тема 4. Епоха енеоліту-бронзи в Буджаку. 11  

5 Тема 5. Кіммерійці, скіфи, сармати, пізні скіфи та 
античні старожитності 

11  

8 Тема 6. Германське, тюркське та слов’янське населення 
Буджака 

11  

21 Індивідуальне навчально-дослідне завдання 

 [3] 

40  

 Разом 68  

До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 
[2] – написання рефератів, есе; 
[3] – виконання ІНДЗ. 

 

Індивідуальне навчально-дослідне завдання (одне з наведених нижче. За 
вибором студента): 
1. Створити проект екскурсії спрямований на популяризацію археологічної 

спадщини Буджака. 
2. Створити відео-ряд (демонстрація, відео) або створити сторінку в соціальній 

мережі, присвячені одній або кільком археологічним пам’яткам Буджака. 
 

9. Методи навчання 

                                                              

Під час вивчення курсу наступні методи навчання: 

Словесні: лекції (проблемні, лекції-візуалізації), мозкові атаки, кейс-метод 
(метод аналізу конкретних ситуацій), розповіді, пояснення, бесіди, дискусії, 
диспути, обговорення проблемних ситуацій, ситуаційне навчання. 

Наочні: ілюстрація (у тому числі мультимедійні презентації), демонстрації, 
метод безпосереднього спостереження (робота з археологічним матеріалом), 
презентація результатів власних досліджень тощо.  

Практичні: виконання міні-дослідження, виконання індивідуальних 
завдань, створення лепбуків, скрайбінгів,  віртуальних археологічних довідкових 
кабінетів, де розміщуються різноманітні історичні джерела, книги. 

 

10. Форми контролю і методи оцінювання 

(у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 

Методи поточного/періодичного контролю: 
1. Опитування студентів на заняттях. 
2. Виконання індивідуального завдання. 
3. Відповіді на контрольні запитання. 
4. Участь в колективних дискусіях, навчально-ділових іграх та інших формах 
активності під час лекцій. 
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5. Тест-контроль знань з кожного змістового модуля. 
Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – залік, бали для заліку 

накопичуються впродовж опанування навчальної дисципліни. Також передбачено 
відповіді на питання для підсумкового контролю для отримання балів. 

 

Критерії оцінювання результатів навчання: 
Оцінка за 

національною 

шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

 Здобувач освіти 

Зараховано/ 
Відмінно  

у повному обсязі володіє навчальним 
матеріалом, вільно, самостійно та 
аргументовано його викладає під час 
усних виступів та письмових відповідей; 
глибоко та всебічно розкриває зміст 
теоретичних питань, використовуючи при 
цьому нормативну, обов’язкову та 
додаткову літературу; робить самостійні 
висновки. Здобувач здатен виділяти 
виявляти причинно-наслідкові зв’язки, 
формувати висновки і узагальнення, 
вільно оперувати фактами та відомостями 

глибоко та всебічно розкриває сутність 
практичних завдань, використовуючи 
при цьому нормативну, обов’язкову та 
додаткову літературу; може 
аргументовано обрати раціональний 
спосіб виконання завдання й оцінити 
результати власної практичної 
діяльності; виконує творчі завдання та 
ініціює нові шляхи їх виконання; 
проявляє творчий підхід до виконання 
індивідуальних та колективних 
завдань при самостійній роботі. 

Зараховано/ 
Добре  
 

достатньо повно володіє навчальним 
матеріалом, обґрунтовано його викладає 
під час усних виступів та письмових 
відповідей, використовуючи при цьому 
нормативну та обов’язкову літературу; 
при представленні деяких питань не 
вистачає достатньої глибини та 
аргументації, застосовує знання для 
розв’язання стандартних ситуацій; 
самостійно аналізує, узагальнює і 
систематизує навчальну інформацію, але 
допускаються при цьому окремі несуттєві 
неточності та незначні помилки. 

правильно виконав завдань; має стійкі 
навички виконання завдання 

Зараховано/ 
Задовільно 
 

володіє навчальним матеріалом на 
репродуктивному рівні або відтворює 
певну частину навчального матеріалу з 
елементами логічних зв’язків, знає 
основні поняття навчального матеріалу; 
має ускладнення під час виділення 
суттєвих ознак вивченого; під час 
виявлення причиннонаслідкових зв’язків і 
формулювання висновків. 

може використовувати знання в 
стандартних ситуаціях, має 
елементарні, нестійкі навички 
виконання завдання. Правильно 
виконав половину завдань. 

Здобувач має ускладнення під час 
виділення суттєвих ознак вивченого; 
під час виявлення причинно-

наслідкових зв’язків і формулювання 
висновків 

Не зараховано/ 
Незадовільно з 
можливістю 
повторного 
складання  

володіє навчальним матеріалом 
поверхово й фрагментарно (без 
аргументації та обґрунтування); 
безсистемно виокремлює випадкові 
ознаки вивченого; не вміє робити 
найпростіші операції аналізу і синтезу; 
робити узагальнення, висновки; під час 
відповіді допускаються суттєві помилки 

недостатньо розкриває сутність 
практичних завдань, допускаючи при 
цьому суттєві неточності, правильно 
виконав окремі завдання за допомогою 
викладача, відсутні сформовані уміння 
та навички. 
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Не зараховано/ 
Незадовільно з 
обов’язковим 
повторним  
вивченням 
дисципліни  

не володіє навчальним матеріалом виконує лише елементи завдання, 
потребує постійної допомоги 
викладача 

11. Питання для підсумкового контролю 

1. Характеристика Буджака як окремої історико-культурної області.  
2. Географічне положення Буджака та його природні умови.  
3. Загальна характеристика епохи каменю.  
4. Час заселення України людиною.  
5. Час заселення Буджака людиною.  
6. Пізньопалеолітичні пам’ятки Буджака.  
7. Мезолітичне поселення Мирне.  
8. Мезолітичне поселення Залізничне.  
9. «Неолітична революція».  
10.Неолітичні пам’ятки Буджака.  
11.Загальна характеристика енеолітичної епохи.  
12.Культура Болград – Алдень.  
13.Пам’ятки скелянської культури.  
14.Пам’ятки квітнянської культури.  
15.Пам’ятки нижньомихайлівської культури.  
16.Пам’ятки усатівської культури.  
17.Загальна характеристика епохи бронзи.  
18.Сучасна періодизація епохи бронзи.  
19.Періодизація епохи бронзи Буджака.  
20.Старожитності ямної культури Буджака.  
21.Поховальні комплекси ямної культури з дерев’яними колесами.  
22.Поховальні комплекси ямної культури з антропоморфними стелами.  
23.Пам’ятки катакомбної культури.  
24.Старожитності культури багатопружкової кераміки.  
25.Старожитності сабатинівської культури.  
26.Могильники білозерської культури Буджака  
27.Загальна характеристика епохи раннього залізного віку.  
28.Основні етапи становлення кочівництва.  
29.Кіммерійська проблема та її основні аспекти.  
30.Поховальні пам’ятки кіммерійців Буджака.  
31.Кіммерійський могильник поблизу села Суворово Ізмаїльського району.  
32.Час появи скіфів у Північному Причорномор’ї за даними письмових та 

археологічних джерел.  
33.Поховальні пам’ятки скіфів другої половини VI – третьої чверті V ст. до н. 

е. у Буджаку.  
34.Скіфські пам’ятки IV – III ст. до н. е.  
35.Скіфо-персидська війна, її причини та наслідки.  
36.Основні події скіфо-персидської війни.  
37.Короткий маршрут походу Дарія I у Скіфію.  
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38.Довгий маршрут походу Дарія I у Скіфію.  
39.Фракійські старожитності Буджака.  
40.Нижнє Подністров’я у системі античних старожитностей Північного 

Причорномор’я.  
41.Тіра кінця VI – середини I ст. до н. е.  
42.Тіра римського часу.  
43.Римський гарнізон у Тірі.  
44.Час появи сарматів у Північному Причорномор’ї.  
45.Утворення Європейської Сарматії.  
46.«Скарби» спорядження вершника або «дивні комплекси».  
47.Одиничні основні та впускні сарматські комплекси Буджака I ст. до н. е. – 

середини II ст. н. е.  
48.Поховання знатної сарматки біля села Михайлівка Саратського району.  
49.Курганні сарматські могильники Буджака II – першої половини III ст. н. е.  
50.Ґрунтові сарматські могильники Буджака II – першої половини III ст. н. е.  
51.Найпізніші сарматські могильники Буджака.  
52.Пізньоскіфські старожитності Нижнього Подністров’я.  
53.Епоха Великого переселення народів. Загальна характеристика.  
54.Письмові джерела про готів Нижнього Подунав’я.  
55.Черняхівські поселення Буджака.  
56.Черняхівські могильники Буджака.  
57.Письмові джерела про гунів.  
58.Гунські старожитності Буджака.  
59.Поховання знатного гунського воїна в кургані поблизу села Кубей 

Болградського району.  
60.Пам’ятки балкано-дунайської культури у Буджаку.  
61.Пам’ятки печенігів Буджака.  
62.Половецькі старожитності Буджака.  
63.Середньовічний Білгород-Дністровський. 

12. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

Поточний та періодичний контроль ІНДЗ Сума балів 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2 Змістовий модуль 3 

40 100 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 

8 8 8 8 8 8 

Контроль знань – 4 Контроль знань – 4 Контроль знань – 4 

За 1 змісторвий модуль - 
20 

За 2 змісторвий модуль - 
20 

За 3 змісторвий модуль - 
20 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 85-89 В добре  
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75-84 С зараховано 

70-74 D задовільно  
60-69 Е  

35-59 FX 

незадовільно з 
можливістю повторного 

складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з 
обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 

13. Навчально-методичне забезпечення 

1. Робоча програма навчальної дисципліни «Археологія Буджака». 
2. Силабус навчальної дисципліни «Археологія Буджака». 
3. Консультації викладача 

4. Навчально-методичні матеріали для лекцій та практичних занять. 
5. Мультимедійні презентації з кожної теми курсу. 
6. Археологія Буджака : метод. рекомендації з вибіркового курсу для здобувачів 

третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти спец. 032 «Історія та 
археологія» / О. М. Дзиговський . – Одеса : ОНУ, 2021. – 30 с. 

 

14. Рекомендована література 

 

Основна 

 

1. Kotova N., Demchenko O., Kiosak D. 2021. Innovations of Beginning of VI 

Millennium BC in the Northern Pontic Steppe. Open Archaeology. 7(1):1529-1549. 

2. Niculiţă I., Sîrbu V., Vanchiugov V. he Historical Evolution of Budjak in the 1st-4th 

c. AD. A few observations. Editura Istros. 2007 (1). P. 195-204 

3. Абашина Н.С., Козак Д.Н., Синиця С.В., Терпиловський Р.В. Давні слов’яни. 
Археологія та історія: Навчальний посібник.  К.: «Стародавній світ», 2012. 

4. Буджак: історико-етнографічні нариси народів південно-західних районів 
Одещини: Книжка для читання. Одеса: Сміл,2014. 

5. Винокур І.С., Телегін Д.Я. Археологія України: підручник для студентів 
історичних спеціальностей вищих навчальних закладів України. - Тернопіль: 
навчальна книга Богдан, 2008. 480 с. 

6. Демченко О.В., Лобанова М.А.  Відносна хронологія ранньотрипільської 
пластики у світлі радіовуглецевого датування. Записки історичного 
факультету. 2016(27). Р.28-38   

7. Дзиговський О.М. Культура сарматів Північно-Західного Причорномор’я. 
Одеса, 2000. 

8. Добролюбський А.О., Смирнов І.О. Кочівники південного заходу України в в 
X – XVII ст. – Київ – Миколаїв: «Іліон», 2011. 

9. Залізняк Л.Л. Стародавня історія України. К.: Темпора, 2012. 542 с. 



13 

10. Кротова О.О. Пізньопалеолітичні мисливці азово-чорноморських степів. Київ: 
Видавець Філюк О. В., 2013. 420 с. 

11. Терський С.В. Археологія України (середньовічна доба). Навчальний. Львів: 
Вид-во Національного університету “Львівська політехніка”, 2017. 256 с. 

 

Додаткова 

 

1. Demchenko O., Kotova N., Kiosak D. 2019. Models of evolution and cultural 

changes in the Early Neolithic of the Northern Pontic Region. Programme and 

Abstract Book of 25th Neolithic Seminar «Evolution and Cultural Changes in 

Prehistory», 8-9 November 2019, Ljubljana, Slovenia. P. 13-14 

2. S. N. Razumov, S. D. Lysenko, V. S. Sinika, N. P. Telnov, I. A. Chetverikov. 

Bronze Age Barrows from the Glinoe Cemetery on the Left Bank of the Lower 

Dniester. Stratum plus. 2013 (2). P. 297-340  

3. Древние культуры Северо-Западного Причерноморья. Одеса: Сміл, 2013.  С. 
757-791. 

4. Гейко А. Гончарство населення скіфського часу Дніпровського Лісостепового 
Лівобережжя. Полтава: ТОВ "АСМІ", 2011. 248 с. 

5. Горбаненко С.А., Колода В.В. Сільське господарство на слов’яно-хозарському 
порубіжні. Київ: Інститут археології НАН України, 2013.  236 с. 

6.  Горбаненко С.А., Пашкевич Г.О. Землеробство давніх слов’ян (кінець І тис. 
до н.е. - І тис. н.е.). К.: Академперіодика, 2010. 316 с. 

7. Гудкова А.В. Германцы в степях Причерноморья в первой половине I тыс. н.э. 
Древнее Причерноморье. 2011(9). С. 124-130. 

8. Демченко О.В. Релігійні уявлення неолітичного населення з домінантною 
роллю річкового промислу (в світлі наукового доробку В.М. Даниленка). 

Північне Приазов’я в епоху кам’яного віку – енеоліту: збірник наукових праць 
Міжнародної наукової конференції «Північне Приазов’я в епоху кам’яного 
віку». Мелітополь: ТОВ «Видавничий будинок Мелітопольської міської 
друкарні», 2013.  С. 40-46 

9. Демченко О.В. Ритуал перевертання посуду в поховальному обряді 
катакомбної культури та спроби інтерпретації його значення. Записки 
історичного факультету. 2012 (23). Р. 15-28. 

10. Дзиговский А.Н. Из истории Буджака последней трети IV в. н.э. Золото, конь 
и человек. Сборник статей к 60-летию Александра Владимировича 
Симоненко. Киев: КИТ, 2012. С. 439-448.  

11. Дзиговский А.Н. Сарматы. Древние культуры Северо-Западного 
Причерноморья. Одеса: Сміл, 2013. С. 597-630. 

12. Дзиговский А.Н. Царство Фарзоя: полвека спустя. Древнее Причерноморье. 

Одеса: 2016 (11). С. 180-188.  

13. Дзиговский А.Н., Сапожников И.В. Древние оборонительные сооружения 
переправы через Дунай у озера Картал. Археологія і давня історія України. 

2018. 1 (26). С. 175-187. 

14. Колекції Наукових фондів Інституту археології НАН України. Проблеми та 
відкриття. Серія "Археологія і давня історія України". - Вип. 1 (18). Колекції 



14 

Наукових фондів Інституту археології НАН України. Проблеми та відкриття. 
К., 2016. 164 с. 

15. Котова Н.С. Древнейшая керамика Украины. Киев-Харьков: Майдан, 2015.  
154 с. 

16. Мозолевський Б.М. Етнічна географія Скіфії. Київ: Корвін Пресс, 2005. 102 с. 
17. Ногін Є.В. Неоліт Північно-Східної України. иїв: Видавець Олег Філюк, 2016. 

580 с. 
18. Одрін О. Екологія господарства античних держав Північного Причорномор’я. 

Київ: Інститут історії України НАНУ, 2014. 312 с. 
19. Оленковський М.П. Кургани-велетні Херсонщини. Херсон: Айлант, 2014. 104 

с. 
20. Паньков С.В. Стародавня чорна металургія на території України. Частина I. 

Передскіфський і скіфо-античний період. К.: Інститут археології НАН 
України, 2014. 80 с. 

21. Петренко В.Г. Усатовская культура // Древние культуры Северо-Западного 
Причерноморья.  Одесса: Смил, 2013. С. 163-210. 

22. Самойлова Т.Л. Тира в VI – I вв. до н.э. – К.: Наукова думка, 1988. 
23. Степанчук В.М., Матвіїшина Ж.М., Рижов С.М., Кармазиненко С.П. Давня 

людина. Палеогеографія та археологія.  Київ: Наукова думка, 2013. 208 с. 
24. Шевченко Т.М. Релігійний світогляд населення античного Херсонеса. К.: 

Інститут археології Національної академії наук України, 2011. 512 с. 
 

 

15. Електронні інформаційні ресурси 

 
1. Кафедра археології, етнології та всесвітньої історії факультету історії та 

філософії Одеського національного університету імені І.І. Мечникова. 
Режим доступу: http://ae.onu.edu.ua/ 

2. Наукова бібліотека ОНУ імені І.І. Мечникова. Режим доступу: http://lib.onu.edu.ua/ 
3. Одеська національна наукова бібліотека. Режим доступу: http://odnb.odessa.ua/ 
4. Одеський археологічний музей  00НАН України. Режим доступу: 

http://archaeology.odessa.ua/ 

5. Одеський історико-краєзнавчий музей. Режим доступу: http://www.history.odessa.ua/  
6. Інститут Археології НАН України. Режим доступу:  https://iananu.org.ua/ 
7. Науково-дослідний центр «Рятівна археологічна служба» Інституту археології 

Національної академії наук України. Режим доступу:   http://ras.gov.ua/ 
8. ДП Науково-дослідний центр «Охоронна археологічна служба України» Інституту 

археології Національної академії наук України. Режим доступу: oasu.com.ua   
9. Всеукраїнська громадська організація "Спілка археологів України". Режим доступу: 

http://www.vgosau.kiev.ua/   

 

 

 

 

 

http://ae.onu.edu.ua/

	1. Опис навчальної дисципліни
	Змістовий модуль 1. Вступ
	Змістовий модуль 2. Епохи каменю та енеоліту-бронзи
	Змістовий модуль 3. Залізний вік


